国家统计局关于开展全面清理纠正违反统计法律法规文件和做法工作的通知
 
国统执法函〔2022〕26号
 
各省、自治区、直辖市统计局，新疆生产建设兵团统计局，国家统计局各调查总队:
 
2021年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于更加有效发挥统计监督职能作用的意见》（以下简称《监督意见》），并要求各地区、各部门结合实际认真贯彻落实。《监督意见》明确要求，对各地区清理和纠正违反统计法律法规的文件和做法情况进行全面检查，不得将统计机构作为完成地方经济社会发展目标责任单位，不得要求下级机构或调查对象按照指定数值填报数据，不得随意调用调查对象报送的统计数据作为各项评比表彰和资格认定依据等。为进一步提升统计监督效能，更加有效发挥统计监督职能作用，推动《监督意见》贯彻落实，现就开展全面清理纠正违反统计法律法规文件和做法工作通知如下。
 
一、清理纠正的范围
 
（一）清理纠正把统计机构作为完成地方经济社会发展目标责任单位的文件和做法。重点是将地方统计局、国家调查队作为完成地方经济社会发展相关指标目标的第一责任单位、牵头单位、责任单位、协调单位等。
 
（二）清理纠正要求下级机构或调查对象按照指定数值填报数据的文件和做法。重点是要求下级机构或调查对象按照指定数值或数值区间填报数据，以工作考核等方式干扰影响下级机构统计人员或调查对象独立填报数据，要求调查对象报送数据必须经过当地发展改革、工业和信息化、商务等部门审核同意等。
 
（三）清理纠正调用调查对象报送的统计数据作为各项评比表彰和资格认定依据的文件和做法。重点是调用调查对象报送的统计数据为企业争取优惠政策、申报驰名商标、取得各种资格提供证明等。
 
（四）清理纠正其他违反统计法律法规的文件和做法。
 
二、清理纠正的要求
 
（一）发现本级党委、政府及其有关部门制定印发的文件或者做法违反统计法律法规的，要向其提出意见和建议，并采取措施推动废止、修改该文件，纠正该做法；
 
（二）发现上级党委、政府及其有关部门制定印发的文件或者做法违反统计法律法规的，要及时报告上级统计机构，由上级统计机构推动废止、修改该文件，纠正该做法；
 
（三）发现本单位制定印发的文件或者做法违反统计法律法规的，要及时废止、修改该文件，纠正该做法。
 
三、组织实施
 
一是高度重视、认真部署。各级统计机构要将此次全面清理纠正工作作为贯彻落实《监督意见》的一项重要举措，充分认识其对净化统计环境、提高统计数据质量的重要作用，认真组织本单位和下级统计机构开展全面清理和纠正，及时向本级党委、政府请示报告，向同级有关部门转发通知要求，积极争取本级党委、政府及其有关部门的支持和配合。
 
二是明确责任、加强指导。省级统计机构要加强组织领导，明确责任领导和责任处室，制定“时间表”“任务图”，强化对市级、县级统计机构的指导监督，及时跟踪了解进展情况，确保清理纠正工作顺利完成。国家统计局将在统计督察、统计执法检查中对全面清理纠正工作情况进行检查，发现仍然存在违反统计法律法规文件和做法的，将依纪依法依规追责问责。
 
三是全面清理、及时报送。各级统计机构要对本地区现行有效的文件和做法进行全面排查、逐项研究，及时向上级统计机构报送清理纠正情况。省级统计机构负责收集汇总本省（区、市）清理纠正情况，填写《违反统计法律法规文件和做法清理纠正情况表》《全省（区、市）违反统计法律法规文件和做法清理纠正情况汇总表》，并于4月15日前向国家统计局报送。
 
联系人及电话：统计执法监督局胡博婧，68783489。
 
附表：1.违反统计法律法规文件和做法清理纠正情况表
 
2.全省（区、市）违反统计法律法规文件和做法清理纠正情况汇总表
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